

---

# 電子報四

交換感想

林季穎 - 2015年2月20日

---



---

在法國及歐洲生活的五個月間，是我人生頭一次長時間的獨自生活。從最基本的大小家事、自炊到個人銀行帳戶的設定、管理及保險等相關事宜，再到社交圈的建立，人與人之間的相處，最後則回歸到如何與自己獨處，透過這一系列的過程中，短時間內學習並累積了許多或許早該擁有的處事原則及方法。

生活中的食衣住行，在台灣的時候多半有父母朋友的協助，以及較低廉的物價，從未感到太大的不便。但在法國，我們習以為常的辦事效率並不普遍，更多時候，會因為辦事員的心情，而得到不同的結果，運氣壞的人則可能需要付出較高昂的代價。因次在最基本的生活上，我收起了從前在台灣時不時出現的懶散心情，所有的事情一定盡快辦理，同時也不再視對方的無失誤為理所當然，要在過程中再三的確認並且保留足夠的時間與空間給對方。對於以前多半忽視的小細節也開始重視起來，因為一旦遇到辦事員心情不佳，再不起眼的細節也可能成為申請文件不過關的原因之一。

在人際關係上，也令我對歐洲人知識的廣度大開眼界。幾乎所有我遇到的歐洲人對於台灣不僅有所耳聞，同時也多半知道台灣與中國之間微妙的政治角力。不僅是台灣，包括東南亞、南美洲各地的政治、經濟以及文化背景也都略知一二。但反過來看，以我的學習經驗而言，在傳統的教育體制中，對於世界各地的著墨其實有著嚴重的不平衡，我們極度地重視美國及中國這兩個地區，但對於其他地區則著墨不多，尤其是穆斯林文化，因此，如果個人沒有強烈的意願去了解的話，與普遍的歐洲學生相比，我們的世界觀是十分偏頗且貧乏的。這種貧乏，不只存在於對於各國不同文化不同情勢的了解，也存在於各個不同的領域中。譬如，在我的印象中，法國人普遍認為藝術是有其價值的，各個城市中皆有兩三間美術館或博物館，在其中也常常能看見國小的老師帶領學生們在館內進行學習；音樂會等時常舉行，以我的房東為例，即便她對於演奏的曲目可能沒有太深的了解，但仍然願意花錢買票進場聆聽；而街頭藝人也十分盛行，同時觀看者也樂於贊助，而這在台灣我認為是比較少見的狀況。這種從小開始對於美學的接觸與薰陶，我認為是台灣的教育中較缺乏的一塊，但卻是極重要的一塊。意即，對於各種不同領域的接觸，讓人自然而然地對不同領域存在相同的尊重，而不會有「只有讀書高」或是「做醫生的人一定很聰明」這種十分刻板的觀念。也正因為如此，我周邊認識的法國人或歐洲人，對於他們所學或是所從事

---

的職業，多半是因為「喜愛」或是「有夢想」而自己決定要學習或從事，並不會受到外在社會賦予之定義的影響，而是因為內心深處受到類似感召而進行的，所以，雖然同樣會遇到低潮或困難，但他們仍然能夠保持著自信，坦蕩地堅信自己的選擇並持續堅持下去，而這也是我認為自己十分缺乏，需要面對並處理的課題之一。

特別是在歐洲，夜間娛樂活動種類較為缺乏，除去朋友之間的晚餐邀約外，歐洲學生多半喜歡待在酒吧或夜店中，是我較不習慣的，加上住居附近的環境較為複雜，夜間外出有一定的危險性，因此，學期中的四個月來，我瞬間多了許多獨處的夜晚。從與人相處的角度，回過頭來審視自己一直以來的生活態度及習慣時，和接觸的法國人或歐洲人相比，便覺的自己還不夠成熟，還有很多應該改變的地方。如何能夠在沒有外在的介入下，自己一個人也能過得充實、持續地學習並對各種事物保持熱情，從而更加了解自己更加相信自己，是我這四個月來，在學業及生活之外，反覆練習的項目。雖然還沒有非常顯著的成效，但至少是個看來踏實的開始，能夠擁有多一點的勇氣，多一點彈性，以及開闊一點的心胸。